

对在线开放课程平台背景下的高职英语智慧课堂构建分析

谢双双

温州职业技术学院 浙江温州 325000

【摘要】 在这个数字化媒体不断革新, 信息化网络风起云涌的时代背景之下, 信息化网络及数字媒体已逐渐成为人们生活的刚需, 是人们生活中不可或缺的一部分。现目前, 信息技术在教育行业的运用非常之广, 并且与教学内容不断地深度融合, 以此推动了教学模式的改革和创新。在智慧教育理念的应用中, 教师需要利用在线开放课程平台构建科学有效的英语智慧课堂, 以此有效实现英语智慧教学的目标, 从而不断地推动教学改革的进程。

【关键词】 在线开放课程平台; 信息技术; 高职英语; 智慧课堂

信息技术对教育的影响和作用越来越大, 智慧教学理念也相应的出现在教育领域中, 而智慧课堂也理所应当的成为了新的课堂教学模式。智慧课堂的核心关键在于利用信息技术对课堂教学进行科学有效的改革和创新, 解决传统课堂中长期存在的问题和不足, 对教育教学具有十分重要的现实意义。

一、高职英语智慧课堂的定义

利用信息技术手段改进和优化传统课堂教学模式, 将信息技术有机融合到课堂教学中, 科学有效的构建一个极具针对性且富有智慧化的教学环境, 进一步有效推动以培养学生智慧能力为教学目标的新型课堂^[1]。通过这个定义, 高职英语智慧课堂可以通过在线课程开放平台进行科学有效的构建, 通过智慧的教与学, 为学生的长期性发展奠定坚实基础。

二、传统高职英语课堂这个存在的问题

第一, 传统高职英语课堂存在缺乏分析学生学习情况的问题, 大部分英语教师很少去了解学生对所学知识的掌握程度, 也没有分析班级学生的个性化思维特点和学习需求, 因此教师只能依靠以往的教学经验进行大致的判断^[2]。同时教学大纲和教学设计采取的方式也都是传统的经验式, 使得学生始终处于被动学习的状态。

第二, 设计的教学过程过于单一化、机械化和僵化, 非常不利于学生的个性化发展, 并且在一定程度上扼杀了学生的创新创造思维, 压抑了学生的思想情感。传统的教学模式没有重视到学生之间存在的差异性, 严重违背了学生发展和成长的规律性, 使得学生的智慧能力和思维能力受到严重的阻碍。除此之外, 传统的教学模式之下, 学习方式的单一性使得学生与教师之间、学生与学生之间缺乏有力的互动和讨论, 进而使得思想与智慧的碰撞很难再课堂中体现出来。

第三, 教学方法刻板、教育理念陈旧

对于高校大学生的英语教学而言, 按照“照本宣科”、“一板一眼”等刻板陈旧的教学模式显然不能将英语的有关概念充分融入课堂教学, 导致大学生不能充分发挥主观能动性, 不利于高校学生汲取英语知识。

第四, 引导学生疏于个性化

高校英语老师在讲授网络信息技术的过程中, 依旧采用陈旧古板的教学方式对学生和指导与教学。这种教学模式无法适应学生在吸纳知识过程中的差异化特点, 没有做到尊重每一个高校学生的个性化以及差异化, 对其独立思考与自主学习能

力的养成和提高造成极大的负面影响。

第五, 高校英语教学体系不够完善

事实上, 在最近几年间国家不断完善了网络信息、计算机教学的硬件设施配置, 加大教育资源的投入力度。但从现实效果而言, 高校的数字化教学设备未能得到真正有效利用, 进而导致了教学资源的浪费。

第六, 课堂主体选取有误

就现阶段而言, 无论是信息技术教学或是英语教学过程中, 高校教师都未将重心倾向于学生, 老师依旧占据主导地位。显然, 这种教学方式不利于高校大学生独立学习意识的培养及自主学习习惯的养成。

三、在线课程开放平台在高职英语智慧课堂构建中的意义

在线课程开放平台有利于教师对学生的进行学习情况进行科学合理的分析, 进而设计出更加有利于学生个性化发展的教学方案^[3]。通过在课程平台上的各个环节, 教师可以及时了解学生的学习状况, 进而直接在平台上解决学生在学习过程中遇到的重难点问题。在线课程开放平台能够帮助教师和学生进行高效的教与学, 在大程度上使得高职英语智慧教学取得良好的效果。

教师和学生可以利用各种各样的方式进入到平台中选择自己想要的资料进行相关的学习, 比如微课视频、Flash动画、PPT课件、互动留言等, 这样多样化的学习方式有效激发了学生学习英语的兴趣和热情, 与此同时, 该平台更加方便了教与学生之间的互动交流。除此之外, 课程平台有利于提高学习评价过程的高效性和及时性, 通过平台系统的自动打分和测试数据的统计, 使得教师可以根据其反馈结果对学生分层教学设计, 更加有利于学生的个性化发展。

四、高职英语智慧课堂构建的有效途径

1. 课前准备阶段

在平台上向学生发布当堂课的教学任务、教学目的、预习任务的同时, 设置相应的问答题与测试题。随后学生需要根据教师上传的学习资料进行课前预习, 预习的方式可以是个人单独预习, 也可以是小组进行合作预习, 预习完成以后进行测试题, 最后将自己预习的作品上传到平台上, 可以采取各种各样的形式, 如角色扮演视频、个人论述音频、文本文件等。上传预习作业后, 学生们可以选择在留言区进行交流和沟通, 各抒己见, 充分表达自己的见解或是遇到的难题等^[5]。最后, 教师总结本节课堂学

生预习内容、课堂教学效果以及疑难问题的讨论与解答等,和学生进行针对性的交流,进而解决学生的重难点问题,帮助学生更好掌握所学的内容,随后制定出更加科学有效的教学方案。

通过在线课程开放平台,教师可以设计课前预测、发布资料、课前预习、交流讨论及一对一解决问题等5个环节的的教学活动,进而能够充分的了解和掌握班级学生对新知识的理解程度和学习情况以及遇到的难题,有利于帮助教师不断改进和优化课堂教学活动的的内容,打破了传统课堂凭借经验预设的弊端。与此同时,学生能够提前了解所学的知识,进而积极主动的参与到知识的预习学习中,充分的了解自身存在的问题,以便为正式课堂做好课前准备。

2. 课上知识内化阶段

课上阶段是学生充分了解和掌握新知识学习的重要阶段,也是高职英语智慧课堂构建的核心部分,英语教师采取各种科学有效的教学方式,利用丰富多彩、趣味横生的课堂活动对课堂学习进行精心的设计,以此有效实现英语智慧教学的目标。英语智慧课堂阶段的构建可以从以下4个环节进行:

第一, 创造自学情境、进行差异化教学

为高校学生营造并优化自主学习环境,并对学生进行个性化教学与差异化教学,进而刺激学生自主学习能力欲望,并让其真切体会到自主学习英语的快乐^[2]。例如在讲解英语课题过程中,老师开篇介绍影视作品片段或是问题设置等内容,并根据课前学生预习中存在的问题引导学生自主思考和讨论。随后,将学生的预习作品进行展示,让学生进行互评、教师进行点评,以此将学生不理解的重难点知识发起课堂讨论。最后,给每个学生布置操作任务,构建学生自学体系,同时对不同能力水平的学生进行差异化指导。除此之外,高校英语老师可适当设计课堂英语竞赛,使每个学生将他们操作方法付诸实践,从而培养学生学习英语课程的兴趣,并提高其独立思考及自主学习英语的能力。

第二, 建立自学自讲的教学模式

高校英语老师在传授英语知识过程中应该将课堂还给学生,加强学生在课堂中的主导地位,建立自主自讲的教学模式,最大程度发挥学生的主观能动性。通过学生对英语知识进行独立思考、自主探究、课堂讲述的教学模式于实践中锻炼学生的自主学习能力。

第三, 发布学习任务, 学生合作探究

根据学生课前预习中存在的难题,教师可以进一步引导学生自主探究寻找解决问题的方法,并在此过程中发布新的学习任务及测试要求,学生需要通过各种各样的方式探究问题的正

确答案,比如协作交流、分组合作、角色扮演、游戏互动等^[7]。小组完成以后需要将探究过程和探究结果上传到课程平台的作品展示区进行展示,随后教师再次发起学生互评、教师点评环节,最终给成绩最优秀的学习小组或是学生个人进行一定的奖励予以表扬,并将测试成绩纳入学期总成绩中,以此作为鼓励学生自主探究、协作学习的依据。与此同时,高校老师的教学理念应该与时俱进。老师可以建立英语小组,通过组内合作、组外讨论最后进行化英语知识比拼、竞赛的教学模式,并鼓励学生自主学习、小组协作,以促进学生自主学习英语知识,从而提升高校大学生的自主学习、分析英语问题的能力。

第四, 进行总结, 布置分层作业

教师将课程平台系统的测试结果,将学生测试中的问题进行总结和归纳,然后向学生进行详细的讲解,对学生学习的薄弱环节进行详细的补充,通过课程平台的互动交流以及课堂上的沟通来有效解决学生所学新知识中遇到重难点。同时,教师根据课程平台系统测试的统计数据进行分析,了解学生对所学知识的掌握程度,进而具有针对性的布置分层作业,使得不同层次的学生能够巩固新知识,不断扩展自身的知识结构。

3. 课后强化阶段

课后阶段是学生课上学习新知识加强巩固的最后重要步骤,也是高职英语智慧课堂有效构建的重要环节之一,其作用对学生的学习效果产生着较大的影响。首先,教师根据学生学习新知识的掌握程度,充分的了解和掌握学生之间的差异性,布置具有针对性的个性化课后作业,在课程平台上一对一的向学生推送相应的学习资料^[8]。学生完成课后作业就可以提交到课程平台上,通过课程平台自动打分和教师手动评分,对课后作业中出现的高频率错误,教师就可以通过在线回答或是上传讲解视频等方式向学生推送,并对学生的学习情况作出综合性的评价,学生则可以随时随地的在课程平台上查看讲解视频,有效解决自身存在的的学习问题,进一步加强巩固所学的新知识。

五、结语

综上所述,在信息化快速发展新时期,高职英语智慧课堂需要依托在线课程开放平台进行科学有效的构建。通过详细分析和探讨高职英语智慧课堂的定义、意义和传统高职英语课堂中存在的问题,提出以在线课程开放平台为基础的新型教学模式,打造一个课前、课中、课后全过程的高职英语智慧课堂,以此有效激发学生学习英语的兴趣和热情,进一步有效培养学生的智慧和能力和思维能力。

参考文献

- [1] 马冷冷. 基于在线开放课程平台的高职英语智慧课堂构建研究[J]. 文化创新比较研究, 2019, v.3; No.101(29):165-166.
- [2] 包燕. 在线开放课程平台下的高职英语智慧课堂创建[J]. 知识文库, 2019, No.466(18):188-188.
- [3] 丁燕琼. “互联网+”背景下高职英语智慧课堂构建思路分析[J]. 校园英语, 2019, No.477(37):74-74.
- [4] 李芳. 新商科背景下高职英语智慧课堂构建研究[J]. 职业教育(下旬刊), 2020, v.19; No.270(06):86-92.
- [5] 董娟. “互联网+”背景下高职公共英语智慧课堂构建探析[J]. 人文之友, 2020, 000(001):80.
- [6] 练琪. 互联网技术支持下的高职英语智慧课堂研究[J]. 科技资讯, 2018, 016(013):125-126.
- [7] 何欢, 王洋. 浅论“互联网+”背景下高职英语课堂的构建[J]. 当代教育实践与教学研究: 电子版, 2016.
- [8] 赵静, 苏宁, 尚燕. 信息化背景下高职英语生态课堂的构建[C]. 2020 教育信息化与教育技术创新学术研讨会年会论文集(一). 2020.